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О Б Ъ Я В Л Е Н И Е

о начале приема предложений о кандидате на должность 
уполномоченного при Губернаторе Архангельской области 
по защите прав предпринимателей
Экспертный совет при уполномоченном при Губернаторе Архангельской области по защите прав предпринимателей (далее – экспертный совет) информирует о начале приема предложений о кандидате на должность уполномоченного при Губернаторе Архангельской области по защите прав предпринимателей (далее – уполномоченный).
Общественные объединения предпринимателей, действующие на территории Архангельской области, и уполномоченный исполнительный орган государственной власти Архангельской области, осуществляющий функции 
в сфере анализа и прогнозирования социально-экономического развития Архангельской области, экономического развития Архангельской области 
и муниципальных образований Архангельской области, развития предпринимательской деятельности, в том числе малого и среднего предпринимательства, инвестиционной деятельности и формирования целевых программ, а также конкурентной политики, вправе выдвинуть не более двух кандидатов на должность уполномоченного и направить соответствующие предложения о кандидатах в адрес экспертного совета.
На должность уполномоченного могут быть выдвинуты кандидаты, являющиеся гражданами Российской Федерации, достигшие возраста 30 лет, имеющие высшее образование.
Предложение о кандидате на должность уполномоченного должно содержать следующую информацию (отдельно в отношении каждого кандидата на должность уполномоченного):

1) фамилию, имя, отчество кандидата на должность уполномоченного;

2) возраст, гражданство;

3) наличие высшего образования;

4) характеристику кандидата на должность уполномоченного, его достижения в сфере представления интересов и защиты прав и законных интересов субъектов предпринимательской деятельности;

5) рекомендации по назначению на должность уполномоченного.
К предложению о кандидате на должность уполномоченного необходимо предоставить следующие документы:

1) личное заявление и заполненная кандидатом на должность уполномоченного анкета по форме, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации  от 26.05.2005 № 667-р, с приложением двух фотографий формата 3 х 4;

2) копию документа, удостоверяющего личность;

3) копию документа об образовании и (или) о квалификации.
Порядок назначения на должность уполномоченного, в том числе порядок учета мнения предпринимательского сообщества определен указом Губернатора Архангельской области от 15.05.2014 № 53-у «Об утверждении Порядка обеспечения деятельности уполномоченного при Губернаторе Архангельской области по защите прав предпринимателей». 

Предложения о кандидатах на должность уполномоченного принимаются экспертным советом по рабочим дням с 9.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.30 
(в пятницу с 9.00 до 13.00 и с 14.00 до 16.00) по адресу: 163000, г. Архангельск, ул. Выучейского, д.18, каб. 104. 

Начало приема документов: 15.11.2018
Окончание приема документов: 21.11.2018
Достоверность представленных сведений подлежит проверке.

