Памятка для субъектов предпринимательской деятельности 
по соблюдению обязательных требований в сфере социального обслуживания

Уполномоченным органом исполнительной власти Архангельской области по осуществлению регионального государственного контроля (надзора) в сфере социального обслуживания является министерство труда, занятости и социального развития Архангельской области.

Контроль в сфере социального обслуживания осуществляется в соответствии с постановлением Правительства Архангельской области от 18 ноября 2014 года № 474-пп «Об утверждении административного регламента осуществления регионального государственного контроля в сфере социального обслуживания граждан на территории Архангельской области».
Контроль осуществляется в форме плановой или внеплановой проверки.

Плановой является проверка юридического лица, индивидуального предпринимателя, включенная в ежегодный план проведения плановых проверок министерства, утвержденный распоряжением министерства. Проект плана представляется в органы прокуратуры для согласования. Информация о плановых проверках доводится до сведения заинтересованных лиц.
Предметом плановой проверки является только исполнение обязательных требований, вопросы о соблюдении которых включены в проверочный лист (проверочные листы размещены в справочнике документов министерства труда, занятости и социального развития Архангельской области на официальном сайте Правительства Архангельской области, расположенном по адресу https://dvinaland.ru/gov/iogv/mintrud/docList/, во вкладке «Проверочные листы»).
[bookmark: _GoBack]Перечень актов, содержащих обязательные требования, соблюдение которых оценивается при осуществлении регионального государственного контроля в сфере социального обслуживания, утвержден распоряжением министерства труда, занятости и социального развития Архангельской области от 16 июня 2017 года № 653-р. Перечень актов, содержащих обязательные требования, соблюдение которых оценивается при проведении мероприятий по контролю при осуществлении регионального государственного контроля в сфере социального обслуживания граждан, и тексты соответствующих правовых актов, так же размещены на сайте Правительства Архангельской области в справочнике документов министерства труда, занятости и социального развития Архангельской области на официальном сайте Правительства Архангельской области в разделе «Госконтроль» по адресу https://dvinaland.ru/gov/iogv/mintrud/docList/.
В рамках подготовки плановой проверки министерство готовит распоряжение о проведении плановой проверки и, не позднее, чем за 3 рабочих дня до начала проведения проверки, уведомляет соответствующее юридическое лицо, индивидуального предпринимателя посредством направления копии распоряжения о начале проведения плановой проверки.

Внеплановой является проверка, не включенная в ежегодный план проведения плановых проверок министерства, утвержденный распоряжением министерства. С исчерпывающим перечнем оснований для проведения внеплановой проверки можно ознакомиться в постановлении Правительства Архангельской области от 18 ноября 2014 года № 474-пп (https://bitly.su/OTWvFpQE).
Проверки проводятся в форме документарных и (или) выездных проверок.
Документарные проверки проводятся по месту нахождения министерства.
Выездные проверки проводятся по месту нахождения юридического лица, месту осуществления деятельности индивидуального предпринимателя и (или) по месту фактического осуществления их деятельности.

За нарушение обязательных требований в сфере социального обслуживания граждан и обеспечения доступности для инвалидов объектов социальной, инженерной и транспортной инфраструктур Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях предусмотрена административная ответственность.

Сотрудники министерства труда, занятости и социального развития Архангельской области на постоянной основе осуществляют консультирование субъектов предпринимательской деятельности об установленных обязательных требованиях непосредственно в министерстве и по телефону: (8182) 45-43-16.
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