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Работа в сфере защиты прав предпринимателей в 2021 году организована в соответствии с организационно распорядительными документами Генеральной прокуратуры Российской Федерации и прокуратуры области, планом работы межведомственной группы по защите прав субъектов предпринимательства, планом работы прокуратуры области по защите субъектов предпринимательства. 
В прокуратуре области открыта горячая линия по вопросам защиты прав субъектов предпринимательской деятельности, проводятся личные приемы предпринимателей. 
И. о. прокурора области совместно с уполномоченным при Губернаторе области по защите прав предпринимателей в мае текущего года проведен личный прием представителей бизнес-сообщества.

***

Органами прокуратуры области в 2021 году в анализируемой сфере выявлено 550 нарушений законодательства (АППГ – 285), для их устранения принесено 88 протестов, в суд направлено исковое заявление, внесено 136 представлений, объявлено 3 предостережения, в порядке пункта 2 части 2                      статьи 37 УПК РФ направлен материал проверки, к различного рода ответственности по инициативе прокуроров привлечено 26 должностных лица.

***

Как и прежде ключевыми направлениями в данной сфере остаются: 
- снижение уровня административного давления на хозяйствующий субъекты и недопущение незаконного вмешательства в их деятельность;
- погашение задолженности перед предпринимателями по исполненным государственным и муниципальным контрактам;
- создание благоприятного инвестиционного климата.

Снижение уровня административного давления.

В первую очередь меры в этой сфере направлены снижение количества надзорных мероприятий, проводимых в рамках плановых и внеплановых проверок.
Так, при формировании регионального сегмента сводного плана проверок на 2021 год прокуратурой области дана оценка обоснованности 75 планам органов государственного контроля (надзора) и муниципального контроля (федеральных – 18, региональных – 12, муниципальных – 45), которыми предлагались к проведению 4649 проверок. По инициативе прокуратуры области не включены в план 1372 проверочных мероприятия.

***
В 2021 году за нарушение требования законодательства в сфере государственного и муниципального контроля по инициативе органов прокуратуры области к административной ответственности по ст. 19.6.1 КоАП РФ привлечены 2 лица.

Погашение задолженности перед предпринимателями по исполненным государственным и муниципальным контрактам.

В 2021 году прокуратурой области, с учетом ограничений, установленных в связи с распространением коронавирусной инфекции, повышенное внимание уделяется вопросам погашения задолженности перед субъектами предпринимательства по исполненным государственным и муниципальным контрактам.
Общий размер задолженности по исполненным государственным                                 и муниципальным контрактам перед субъектами предпринимательской деятельности составил 23,3 млн. руб., в том числе по государственным – 20,8 млн. руб. (региональные), по муниципальным – 2,49 млн. руб.
Задолженность по региональным контрактам полностью приходится                    на бюджетные учреждения в сфере здравоохранения.
Прокурорами в целях погашения задолженности по муниципальным                          и государственным контрактам в I квартале 2021 г. внесено 12 представлений, объявлено 2 предостережения, в Архангельское УФАС России для решения вопроса о привлечении виновных лиц к административной ответственности, предусмотренной статьей 7.32.5 КоАП РФ, направлено 3 материала проверки,                 2 лица привлечено к административной ответственности (по материалам                       2020 года).
Благодаря прокурорскому вмешательству в 2021 году удалось не допустить роста задолженности и погасить ее на общую сумму 10,4 млн. руб.

Создание благоприятного инвестиционного климата.

На этом направлении прокуратурой области также выявляются нарушения, существенным образом влияющие на состояние инвестиционного климата.
К примеру, прокуратурой г. Архангельска установлено, что должностными лицами администрации МО «Город Архангельск» с 2020 года, несмотря на решение Арбитражного суда Архангельской области, по надуманным основаниям, не предусмотренным Градостроительным кодексом Российской Федерации, индивидуальному предпринимателю трижды отказано в выдаче разрешения на ввод объекта в эксплуатацию, в связи с чем хозяйствующий субъект несет убытки и ему приходится арендовать иное производственное здание.
По фактам выявленных нарушений прокуратурой города в порядке пункта 2 части 2 статьи 37 УПК РФ в апреле 2021 года в СО по Ломоносовскому округу  г. Архангельск СУ СК Российской Федерации по АО и НАО направлены материалы проверки для возбуждения уголовного дела по признакам преступления, предусмотренного частью 2 статьи 169 УК РФ (ограничение прав и законных интересов индивидуального предпринимателя, а равно иное незаконное вмешательство в его деятельность должностным лицом с использованием служебного положения совершенные в нарушение вступившего в законную силу судебного акта).


***

[bookmark: _GoBack]Особое внимание обращено на реализацию национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы», в рамках которого организациями, образующими инфраструктуру поддержки предпринимательства, предоставляются микрозаймы и иная помощь субъектам малого и среднего предпринимательства региона.

ПЛАН ЗАЩИТЫ СУБЪЕКТОВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА 
НА 2021 ГОД

В настоящее время прокуратурой области разработан план работы по защите прав субъектов предпринимательства на 2021 год, основная задача которого охватить все сферы надзора.
