2

Пояснительная записка

к проекту Постановления администрации Няндомского 
муниципального округа Архангельской области
 «Об определении границ прилегающих территорий к организациям и объектам, на которых не допускается розничная продажа алкогольной продукции и розничная продажа алкогольной продукции при оказании услуг общественного питания на территории Няндомского муниципального округа Архангельской области»

Проект данного постановления подготовлен с целью приведения муниципальных правовых актов в соответствие с действующим законодательством, в частности, Федеральным законом от 22 ноября 
1995 года № 171-ФЗ «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции», Федеральным законом 
от 6 октября 2003 года №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации».
Предлагаемый Проект затрагивает интересы юридических лиц (за исключением государственных (муниципальных) учреждений), индивидуальных предпринимателей, являющихся субъектами малого и среднего предпринимательства, отнесенные к таковым в соответствии с условиями, установленными Федеральным законом от 24 июля 2007 года № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации».
	Целью правового акта является: 
– закрепление минимальных значений расстояний, то есть установление  границ территорий прилегающих к зданиям, строениям, сооружениям, помещениям, образовательных организаций, организаций осуществляющих медицинскую деятельность, а также к спортивным сооружениям, на которых запрещается розничная продажа алкогольной продукции

Правовым актом утверждаются:
1) минимальное значение расстояния от объектов, указанных в пункте 1 настоящего постановления до границ прилегающих территорий в Няндомском муниципальном округе Архангельской области: 
 к образовательным организациям: 
– при отсутствии обособленной территории – 70 метров непосредственно от входа в здание (строение, сооружение) до входа для посетителей в стационарный торговый обьект или объект организации общественного питания; 
– при наличии обособленной территории – 60 метров от входа для посетителей на обособленную территорию до входа для посетителей в стационарный торговый обьект или объект организации общественного питания.
 к медицинским организациям, спортивным сооружениям и вокзалам:
– при отсутствии обособленной территории – 30 метров непосредственно от входа в здание (строение, сооружение) до входа для посетителей в стационарный торговый объект или объект организации общественного питания; 
– при наличии обособленной территории – 20 метров от входа для посетителей на обособленную территорию до входа для посетителей в стационарный торговый объект или объект организации общественного питания.
границы прилегающих территорий к многоквартирным домам, на территории которых не допускается розничная продажа алкогольной продукции при оказании услуг общественного питания, имеющих зал обслуживания посетителей общей площадью менее 50 кв. метров.
минимальное расстояние от ближайшей точки здания многоквартирного дома, на прилегающей территории которого не допускается розничная продажа алкогольной продукции при оказании услуг общественного питания, до организаций и (или) объектов общественного питания, осуществляющих розничную продажу алкогольной продукции, в размере 30 метров. 
Размер границ прилегающих территорий к многоквартирным домам по кратчайшему расстоянию определять в метрах, по радиусу от ближайшей точки здания многоквартирного дома до входа в объект общественного питания, осуществляющего розничную продажу алкогольной продукции, по прямой линии без учета рельефа территории и искусственных преград.
2) Перечень организаций и объектов на прилегающих территориях, к которым не допускается розничная продажа алкогольной продукции и розничная продажа алкогольной продукции при оказании услуг общественного питания на территории Няндомского муниципального округа Архангельской области. 
3) Схемы границ прилегающих территорий, на которых не допускается розничная продажа алкогольной продукции и розничная продажа алкогольной продукции при оказании услуг общественного питания на территории Няндомского муниципального округа Архангельской области. 
Принятие постановления не потребует дополнительных ассигнований и не приведет к негативным социально-экономическим и финансовым последствиям.
Положительные результаты принятия постановления в отношении предпринимателей, осуществляющих розничную торговлю алкогольной продукции:
 - действие нормативно-правового акта будет распространяться на организации, которые вновь получат лицензии на розничную продажу алкогольной продукции на территории Няндомского муниципального округа Архангельской области. В соответствии с пунктом 11 статьи 16 Федерального закона № 171 - ФЗ от 22 ноября 1995 года «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции»: «Если место нахождения стационарного торгового объекта организации, осуществляющей розничную продажу алкогольной продукции, или место нахождения объекта общественного питания организации, осуществляющей розничную продажу алкогольной продукции при оказании услуг общественного питания, в период действия лицензии перестает соответствовать особым требованиям к розничной продаже алкогольной продукции, указанным в подпункте 10 пункта 2 настоящей статьи, такие организации вправе продолжать осуществлять деятельность по розничной продаже алкогольной продукции или розничной продаже алкогольной продукции при оказании услуг общественного питания в данных стационарном торговом объекте или объекте общественного питания и возникшие ограничения к ним не применяются. В этом случае дальнейшее продление срока действия лицензии производится лицензирующим органом без учета возникших в течение срока действия лицензии ограничений в порядке, установленном настоящим Федеральным законом для выдачи, продления и переоформления лицензии на розничную продажу алкогольной продукции или лицензии на розничную продажу алкогольной продукции при оказании услуг общественного питания, но не более чем на пять лет.».
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