Информация для заинтересованных лиц.

      До 01.08.2023 г. Государственный надзор в сфере автомобильного транспорта на территории Архангельской области осуществлялся Северным межрегиональным управлением госавтодорнадзора.    

     С 01.08.2023 г. Северное межрегиональное управление государственного автодорожного надзора реорганизовано в форме присоединения в Межрегиональное территориальное управление Ространснадзора по СЗФО. Центр Управления находится в Санкт-Петербурге. Руководитель – начальник МТУ Ространснадора по СЗФО Лукичев Игорь Анатольевич. 
     Контактная информация: 

Адрес: 190068, г. Санкт-Петербург, проспект Римского-Корсакова, д. 39. Тел.: +7 (812) 245-05-50, E-mail: priemnaya@szfo.rostransnadzor.gov.ru
     Заместитель начальника МТУ Ространснадора по СЗФО в Архангельской области Самойлов Михаил Евгеньевич.
     Контактная информация:

163000, г. Архангельск, ул. Поморская, д. 2, Тел: (8182) 65-79-35, E-mail: togmrn29@szfo.rostransnadzor.gov.ru
     Функции автодорожного надзора на территории Архангельской области и НАО осуществляются территориальным отделом госавтодорнадзора по Архангельской области МТУ Ространснадора по СЗФО. Начальник территориального отдела - Третьяков Дмитрий Алексеевич.
     Контактная информация:

163060, г. Архангельск, ул. Урицкого, д. 47, Тел. (8182) 29-39-74; E-mail: togadn29@szfo.rostransnadzor.gov.ru
Анализ КНД за 2023 г.

     В соответствии с положениями постановления Правительства РФ № 336 должностными лицами территориального отдела по Архангельской области контрольно-надзорные мероприятия с взаимодействием с контролируемыми лицами не проводились.

     Без взаимодействия с контролируемыми лицами проведены 4 выездных обследования в отношении дорожных объектов и 262 наблюдения за соблюдением обязательных требований. В 208 случаях выявлены те или иные нарушения, вследствие чего объявлены 195 предостережений о недопустимости нарушения обязательных требований.
     В соответствии с действующей концепцией, основной упор в контрольной надзорной деятельности территориальным отделом уделялся профилактическим мероприятиям. Так отделом проведено 203 профилактических визита, 33 из которых обязательные, объявлено 1186 предостережений о недопустимости нарушения обязательных требований. Посредством созданной тематической группе в социальной сети «ВКонтакте» осуществлено 149 информирований по вопросам, связанным с эксплуатацией транспортных средств. Посредством телефонных разговоров, направления электронных писем, а также в ходе личного общения проведено 3421 консультирование.
     Не обошлось и без привлечения лиц, допустивших административные правонарушения, к административной ответственности. За 2023 год сотрудниками отдела составлены 3498 протоколов об административном правонарушении, 217 из которых направлены на рассмотрение в различные суды, 3281 рассмотрены должностными лицами отдела. Общая сумма наложенных штрафов составила 24 402,0 тыс. руб. По 467 административным делам в качестве меры наказания вынесены предупреждения, в том числе и в соответствии с положениями ст. 4.1.1 КоАП РФ.

     Значительный объем контрольной надзорной деятельности отделом осуществляется на СПВК, расположенном на 1215 км. автодороги М8 «Холмогоры». Всего, на данном направлении, сотрудниками отдела составлено 2563 протокола об административном правонарушении. 72 протокола составлены за нарушение при перевозке грузов весовых и габаритных параметров транспортных средств. Общая сумма штрафов, наложенных за такие правонарушения, составила 6 042,5 тыс. руб. В целях пресечения правонарушения, в 18 случаях осуществлялось задержание транспортных средств.
Новое в законодательстве.
     01.09.2024 г. вступают в силу изменения в Федеральный закон от 8 ноября 2007 г. N 259-ФЗ "Устав автомобильного транспорта и городского наземного электрического транспорта", касающиеся определения видов перевозок.
     На сегодняшний день, статьей 5 Федерального закона определен перечень видов исключительно перевозок пассажиров и багажа, который включает в себя:

1) регулярные перевозки;

2) перевозки по заказам;

3) перевозки легковыми такси.

    Статьей 5 Новой редакции Федерального закона определен перечень всех допустимых видов предпринимательской деятельности по перевозкам автомобильным транспортом, который включает в себя, помимо перечисленных ранее:

1) регулярные перевозки пассажиров и багажа;

2) перевозки пассажиров и багажа по заказам;

3) перевозки пассажиров и багажа легковыми такси;
4) перевозки грузов.

     Все эти виды перевозок имеют характерные отличительные особенности, позволяющие их идентифицировать.

     При этом, осуществление предпринимательской деятельности по перевозкам пассажиров и багажа, грузов не указанной выше, а также распространение информации об осуществлении предпринимательской деятельности по таким перевозкам запрещается.
     Новацией изменений является то, что неправомерными действиями признано не только осуществление деятельности, но и распространение информации о такой деятельности.

     Важные изменения Внесены в Федеральный закон в части перевозок пассажиров и багажа по заказам:
     Правила перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом, утвержденные постановлением Правительства РФ от 1 октября 2020 г. N 1586 предусматривают возможность заключения договора фрахтования для перевозки определенного круга лиц или неопределенного круга лиц. 
     При перевозке определенного круга лиц Правилами установлено, что порядок идентификации лиц, имеющих право посадки в транспортное средство определяется договором фрахтования. Такая идентификация может осуществляться в том числе на основании документов, реквизиты которых указаны на материальных носителях или в электронном виде. Такая норма действует сейчас.
     При перевозке неопределенного круга лиц, на сегодняшний день, существует запрет на взимание платы за проезд с таких лиц т. Е. с пассажиров.

     Внесенными в Федеральный закон изменениями такой запрет сформулирован иначе и звучит следующим образом: Не допускается осуществление перевозок пассажиров и багажа по заказу на условиях, предусматривающих предоставление права проезда в транспортном средстве за плату неопределенному кругу лиц. 
     На первый взгляд формулировки идентичные и обе запрещают перевозку по договору фрахтования неопределенного круга лиц за плату, но при внимательном анализе видно, что действующая норма исключает взимание платы непосредственно с пассажира, а вновь вводима норма исключает, в том числе и скрытые формы оплаты, включая оплату иными физическими или юридическими лицами.

     При этом, помимо запрета осуществления таких перевозок, законом наложен запрет на распространение информации об осуществлении перевозок пассажиров и багажа по заказу на указанных условиях.
     Кроме этого, внесенными в Федеральный закон изменениями установлен запрет на заключение договора фрахтования, с каждым пассажиром в отдельности, что является правомерным на сегодняшний день.
     Нарушение установленных требований с 01.09.2024 г. будет образовывать событие административного правонарушения, предусмотренного ст. 11.14.2 КоАП РФ.

Ст. 11.14.2 КоАП РФ
3. Осуществление перевозки пассажиров и багажа по заказу на условиях, предусматривающих предоставление права проезда в транспортном средстве за плату неопределенному кругу лиц, либо распространение информации об осуществлении перевозки пассажиров и багажа по заказу на указанных условиях -

влечет наложение административного штрафа на водителя в размере пяти тысяч рублей; на должностных лиц - тридцати тысяч рублей; на юридических лиц - трехсот тысяч рублей.

5. Заключение при осуществлении перевозки пассажиров и багажа по заказу договора фрахтования с каждым пассажиром в отдельности -

влечет наложение административного штрафа на водителя в размере пяти тысяч рублей; на должностных лиц - пятидесяти тысяч рублей; на юридических лиц - двухсот тысяч рублей.

С 01.09.2024 г. к данной статье добавлено Примечание: 

     За административные правонарушения, предусмотренные настоящей статьей, лица, осуществляющие предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, несут административную ответственность как юридические лица.
     Данные обстоятельства должны быть учтены лицами, деятельность которых так или иначе связана с предоставлением услуг по перевозке пассажиров по заказу. В случае осуществления перевозок неопределенного круга лиц по договору фрахтования у таких лиц есть время для принятия соответствующих управленческих решений.

