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[bookmark: _GoBack]ТЕЗИСЫ для выступления на тему «О результатах надзора за соблюдением законодательства в сфере защиты прав предпринимателей».
***
Всего в сфере защиты субъектов предпринимательства в первом полугодии 2024 года прокуратурой области и автономного округа выявлено более 1200                                  нарушений, в связи с чем принесено 211 протестов, в суд предъявлено 59 исковых заявлений, внесено 336 представлений, объявлено 35 предостережений, к дисциплинарной и административной ответственности привлечено 100 лиц.

***
Как и прежде ключевыми направлениями в данной сфере остаются: 
- снижение уровня административного давления на хозяйствующие субъекты и недопущение незаконного вмешательства в их деятельность;
- погашение задолженности перед предпринимателями по исполненным государственным и муниципальным контрактам;
- создание благоприятного инвестиционного климата.

Снижение уровня административного давления.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 10.03.2022 № 336 (далее – постановление) определены особенности осуществления государственного и муниципального контроля, в первую очередь направленные на введение моратория на проведение контрольных (надзорных) мероприятий вне зависимости от категории предприятий (микропредприятие, малое предприятие, средний и крупный бизнес). 
При этом мораторий на 2024 года по проведению внеплановых проверок также продлен.
Обращаю внимание, что в рамках государственного жилищного надзора проверки проводятся без согласования с прокурорами и для их проведения достаточно обращения гражданина за восстановлением его нарушенных прав, то есть наличие непосредственной угрозы жизни и причинения тяжкого вреда здоровью необязательно.
Возбуждение дел об административных правонарушениях                                    органами контроля допускается только по результатам проведения                           контрольных (надзорных) мероприятий.
Органами прокуратуры приняты меры, направленные на снижение административного давления на субъекты предпринимательства
В первом полугодии 2024 года поступило 398 заявлений органов контроля о согласовании проведения внеплановых проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность на территории области, по результатам рассмотрения по 274 (69 %) из которых принято решение об отказе в согласовании внеплановой проверки.
При этом ввиду отсутствия оснований для проведения КНМ (пункт 2 части 8 статьи 66 Федерального закона № 248-ФЗ) органам контроля отказано в 245 случаях, то есть практически по каждому второму заявлению по которому принято решение об отказе в согласовании проверки.
Проведена работа по формированию плана контрольных надзорных мероприятий на 2024 год. Из предложенных органами контроля к проведению 1366 КНМ в план в настоящее время включено только 46 %.
***
В сфере надзора за исполнением органами государственного и муниципального контроля требований Федерального закона № 248-ФЗ при проведении контрольных (надзорных) мероприятий в отношении предпринимателей в первом полугодии 2024 года прокуратурой области и автономного округа выявлено 185 нарушений, внесено 78 представлений, по результатам рассмотрения которых 9 лиц привлечено к дисциплинарной ответственности, предостережения не объявлялись, к административной ответственности привлечено 11 лиц.
К примеру, прокуратурой области и автономного округа 28.08.2023 за несвоевременное внесение сведений в ФГИС «ЕРКНМ» об  актах трех контрольных (надзорных) мероприятий, в связи с чем в отношении виновного должностного лица инспекции государственного строительного надзора области 20.03.2024 возбуждено дело об административном правонарушении, предусмотренном частью 3 статьи 19.6.1 КоАП РФ.
Постановлением мирового судьи судебного участка № 4 Октябрьского судебного района г. Архангельска от 26.04.2024 должностное лицо привлечено к административной ответственности в виде предупреждения.
Прокуратурой г. Коряжмы 24.05.2024 за несвоевременное внесение сведений в ФГИС «ЕРКНМ» о профилактических мероприятиях в отношении ведущего специалиста - эксперта Коряжемского отдела Роспотребнадзора возбуждено дело об аналогичном правонарушении, по результатам рассмотрения которого постановлением мирового судьи от 17.06.2024 виновное лицо привлечено к ответственности в виде предупреждения.
***
[bookmark: _Hlk93646392]Вопросы административного давления и поддержки субъектов предпринимательства на системной основе обсуждаются при заместителе прокурора области и автономного округа как в рамках работы межведомственной рабочей группы и общественного совета по защите прав предпринимателей, так и на отдельных рабочих совещаниях с участием представителей органов государственного контроля, бизнес-сообщества.
В целях повышения правовой грамотности предпринимателей в рамках работы по правовому просвещению обеспечено разъяснение законодательства, касающегося вводимых мер поддержки и защиты прав в различных отраслях в условиях неблагоприятных внешнеполитических и экономических факторов.
Так, заместителем прокурора области и автономного округа совместно с Уполномоченным по защите прав предпринимателей при Губернаторе области в апреле текущего года проведен личный прием предпринимателей в Каргопольском и Няндомском округах по различным вопросам в сферах налогового законодательства, здравоохранения, жилищно-коммунального хозяйства, работы регионального оператора по вывозу ТКО. Предпринимателям даны разъяснения, организованы проверки. 
Органами прокуратуры с 01.01.2024 проведено 2205 мероприятий по правовому просвещению, на едином портале прокуратуры, https://zakonvest.ru, социальных сетях, на портале Правительства области https://dvinaland.ru, портале администрации автономного округа https://adm-nao.ru,сайтах органов местного самоуправления, в печати, на радио и телевидении размещены 1434 разъяснения о внесении изменений действующее законодательство, проведено 739 лекций, бесед и иных выступлений перед гражданами.

Погашение задолженности перед предпринимателями по исполненным государственным и муниципальным контрактам.
Учитывая актуальность указанного вопроса, в том числе в условиях неблагоприятного внешнего санкционного давления и неблагополучное финансовое положение субъектов предпринимательства вопрос погашения задолженности находится на личном контроле руководства прокуратуры области и автономного округа.
[bookmark: _Hlk172059445]Для погашения задолженности прокурорами внесено 28 представлений (погашена задолженность в размере 126,9 млн. рублей), к административной ответственности привлечено 5 должностных лиц.
К примеру, по результатам рассмотрения представления прокурора Мезенского района от 12.04.2024, внесенного и. о. главного врача ГБУЗ АО «Мезенская ЦРБ», погашена задолженность перед 11 субъектами предпринимательства в размере 10,9 млн. рублей.

Создание благоприятного инвестиционного климата.

Эта сфера включает в себя предыдущие составляющие, поскольку они прямо влияют на состояние инвестиционного климата.
Особое внимание уделяется своевременному и полному получению субъектами предпринимательства предусмотренных видов государственной поддержки, в том числе в условиях ограничений, связанных с неблагоприятным внешним санкционным давлением.
[bookmark: _Hlk171960272]К примеру, прокуратурой Мезенского района в ходе проведённой проверки выявлен факт бездействия должностных лиц администрации Мезенского муниципального округа, выразившийся в неразмещении сведений в едином реестре субъектов малого и среднего предпринимательства о предоставлении потребительскому обществу «Козмогородское» имущественной поддержки, в связи с чем главе Мезенского муниципального округа 15.04.2024 внесено представление, которое рассмотрено и удовлетворено, необходимая информация размещена.
Прокурорами выявлены нарушения порядка и способа приватизации муниципального имущества, его предоставления субъектам предпринимательской деятельности, требований градостроительного законодательства при выдаче технических условий.
К примеру, прокуратурой Виноградовского района 28.06.2024 принесен протест на административный регламент предоставления муниципальной услуги «Предоставление муниципального имущества в аренду или безвозмездное пользование, находящегося в собственности Виноградовского муниципального округа Архангельской области» ввиду отсутствия в перечне заявителей субъектов предпринимательской деятельности (удовлетворен, правовой акт приведен в соответствие с федеральным законодательством).
Прокурорами выявлены нарушения порядка и способа приватизации муниципального имущества, его предоставления субъектам предпринимательской деятельности, требований градостроительного законодательства при выдаче технических условий.
Котласской межрайонной прокуратурой установлено, что в нарушение требований градостроительного законодательства к порядку выдачи технических условий на подключение к инженерным сетям водоотведения, без запроса застройщика (ООО «Белый дом») по установленной форме со всеми обязательными сведениями (в том числе о планируемой величине максимальной необходимой мощности (нагрузки), о планируемом сроке ввода в эксплуатацию подключаемого объекта), Управлением городского хозяйства городского округа «Котлас» выданы технические условия от 25.12.2023, в которых точка подключения объектов изменена и не соответствует проектной документации на строительство, а также срок действия технических условий установлен 2 года (вместо 3 лет).
Таким образом, незаконные технические условия возлагали на застройщика             ООО «Белый дом» дополнительные обязанности, не предусмотренные государственными контрактами и проектной документацией, в связи с чем главе городского округа «Котлас» 25.07.2024 внесено представление, по результатам рассмотрения которого незаконные технические условия отменены, местной администрацией выданы новые технические условия, на основании которых застройщиком проведено подключение строящихся объектов к сети водоотведения.

***
Распространенной является практика заключения государственными и муниципальными заказчиками прямых контрактов путем искусственного дробления закупок на мелкие сделки с целью избежания конкурсных процедур, призванных обеспечить эффективное использование средств в условиях рыночной конкуренции.
Например, прокурором Вельского района по факту дробления МБОУ «Средняя школа № 3 г. Вельска» закупки по поставке продовольственных товаров стоимостью 1,4 млн. рублей путем заключения в порядке пункта 4 статьи 93 Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ и услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» трех сделок стоимостью до 600 тыс. рублей 08.05.2024 внесено представление руководителю данного бюджетного учреждения (требования прокурора удовлетворены, приняты меры к недопущению впредь подобных фактов), возбуждено дело по ч. 1 ст. 7.29 КоАП РФ (на рассмотрении).
Постановлением Архангельского УФАС России от 12.02.2024 по постановлению прокурора в связи с неправомерным искусственным дроблением закупки на выполнение работ по содержанию дорог стоимостью 761 тыс. рублей на две «мелкие» сделки глава Вилегодского муниципального округа привлечен к административной ответственности по ч. 1 ст. 7.29 КоАП РФ, назначен штраф в размере 25 тыс. рублей. 

Взаимодействие с предпринимательским сообществом.

Благодаря активному взаимодействию с предпринимательским сообществом увеличилось количество проблемных вопросов, с которыми обращаются предприниматели и обоснованность этих обращений.
На постоянной основе практикуется личный прием предпринимателей руководителями прокуратуры области совместно с Уполномоченным при Губернаторе области по защите прав предпринимателей, всего в первом полугодии 2024 года принято – 17 представителей бизнеса.
К примеру, 26.02.2024 прокурором области и автономного округа совместно с бизнес-омбудсменом проведен личный прием предпринимателей.
Результатом данной деятельности стало реальное восстановление прав субъектов предпринимательской деятельности.
Так, по результатам рассмотрения обращения заместителя директора ООО «Емецкстройсервис» по вопросу исполнения договорных обязательств со стороны ГБУЗ АО «Холмогорская ЦРБ» установлено, что по договору на оказание коммунальных услуг и государственному контракту на оказание услуг по теплоснабжению больницы нарушен срок оплаты на общую сумму 315 тыс. рублей.
В связи с чем прокуратурой Холмогорского района руководителю ГБУЗ АО «Холмогорская ЦРБ» 28.02.2024 внесено представление (требования прокурора удовлетворены, задолженность погашена в полном объеме), и. о. главного врача медицинского учреждения привлечен к административной ответственности по ч. 1 ст. 7.32.5 КоАП РФ в виде штрафа в размере 30 тыс. рублей.

