Текст выступления.
     В истекшие 8 месяцев 2024 г., как и все надзорные органы, Территориальный отдел государственного автодорожного надзора по Архангельской области основной упор в своей деятельности делал на проведение профилактических мероприятий, основной задачей которых является доведение до заинтересованных лиц изменений обязательных требований с целью предупреждения их нарушения.
     Так за этот период сотрудниками территориального отдела проведено 64 профилактических визита, 14 из которых обязательные, связанные с истечением года после начала осуществления деятельности. Такие визиты были проведены в организациях, имеющих то или иное отношение к организованной перевозке групп детей.
     Кроме этого, должностными лицами отдела проведено более 3300 консультирований (3366) граждан и должностных лиц по вопросам, относящимся к деятельности государственного автодорожного надзора.
     С целью оперативного доведения новостей, касающихся деятельности автомобильного транспорта, территориальным отделом создано сообщество в социальной сети «ВКонтакте». Ознакомиться с содержанием размещенной информации и присоединится к сообществу можно по ссылке https://vk.com/togadn29_mtu_szfo 
     Плановые и внеплановые контрольные (надзорные) мероприятия с взаимодействием с контролируемым лицом в 2024 г. отделом не  проводились. В тоже время, проведено 645 контрольных (надзорных) мероприятий без взаимодействия с контролируемым лицом в виде наблюдения за соблюдением обязательных требований. Целью данных мероприятий являлось определение транспортных средств, не оснащенных в установленном порядке аппаратурой спутниковой навигации (ГЛОНАСС). В 350 случаях выявлены те или иные нарушения установленных требований. Об эффективности данных мероприятий свидетельствует увеличение после их окончания доли оснащения транспортных средств с 65% до 84%.
     Контрольно-надзорные действия, направленные на выявление нарушений обязательных требований, допускаемых в процессе осуществления перевозок транспортными средствами, проводились в режиме постоянного рейда. Так за 8 месяцев 2024 г.  произведен осмотр 3174 транспортных средств, у 2012 из которых, что составляет 63%, выявлены нарушения обязательных требований.  Всего в режиме постоянного рейда выявлено 2821 нарушение, явившееся основанием для возбуждения дела об административном правонарушении.
     Основными допущенными со стороны перевозчиков нарушениями явились:
1. Нарушение времени управления и времени отдыха, либо нарушение правил использования тахографов – 37%;
2. Нарушение правил перевозки пассажиров и грузов, в части соблюдения порядка проведения предрейсового контроля технического состояния транспортного средства и предрейсового медицинского осмотра водителей транспортных средств – 42%;
3. Не внесение при осуществлении движения по автомобильным дорогам федерального значения транспортных средств, разрешенная максимальная масса которых превышает 12 тонн, платы в систему ПЛАТОН – 12%.
     На сегодняшний день исключительно в ведении Ространснадзора находятся полномочия по осуществлению весогабаритного контроля транспортных средств и в данном вопросе назрела необходимость дать некоторые разъяснения со стороны надзорного органа.
     Сравнивая результаты осуществления такого контроля за последние 4 года,  можно отметить некоторую положительную динамику. 
     Так за 8 месяцев 2020 г. на стационарном пункте весового контроля, расположенном на 1215 км. Автодороги М8 «Холмогоры» было выявлено 95 случаев превышения допустимых весовых параметров транспортных средств. Из них в 61 случае перевозчики были зарегистрированы в Архангельской области, что составило 64% от общего количества.
     За 8 месяцев 2022 г. на данном СПВК было выявлено 63 таких случая. При этом местных перевозчиков было уже 33, что составило 51% от общего количества.
     За 8 месяцев 2024 г. выявлено уже 75 случаев превышения весовых параметров транспортных средств. При этом доля местных перевозчиков составила всего 5%.
     Такая динамика отчасти вызвана существенным изменением видов грузов, связанным с уменьшением перевозимых лесоматериалов и значительным увеличением портовой деятельности. Но мы как надзорный орган склонны считать, что одной из немаловажных причин является и добросовестное отношение к перевозкам грузов со стороны местных перевозчиков.
     Как уже было сказано, подавляющее большинство нарушений правил перевозки тяжеловесных грузов в течение 8 месяцев текущего года, допущено перевозчиками, зарегистрированными в иных регионах Российской Федерации и осуществляющими перевозку грузов, предназначенных для дальнейшей их транспортировки морским транспортом. И здесь причиной допускаемых нарушений, очевидно, является либо недостаточное знание таких правил, либо сознательное их нарушение. При этом, ряд допускаемых нарушений начал приобретать системный характер.
     Лицам, профессионально осуществляющим перевозки тяжеловесными и крупногабаритными транспортными средствами хотим напомнить, что в соответствии с Федеральным законом от 8 ноября 2007 г. N 257-ФЗ «Об автомобильных дорогах и о дорожной деятельности в Российской Федерации», движение по автомобильным дорогам крупногабаритного и (или) тяжеловесного транспортного средства, за рядом исключений, допускается при наличии специального разрешения.    
     Действующим законодательством предусмотрено, что заявителем для получения специального разрешения является лицо, непосредственно осуществляющее такие перевозки. Таким образом, лицо, получившее специальное разрешение, должно являться перевозчиком и согласно транспортным документам (транспортная накладная, путевой лист), обязанность наличия которых в момент осуществления перевозки также установлена действующим законодательством. Если в транспортных документах указано лицо, отличающееся от лица, указанного в специальном разрешении, то такая перевозка признается перевозкой в отсутствие специального разрешения со всеми вытекающими из этого административными последствиями.
     Кроме этого, согласно ст. 29 Федерального закона N 257-ФЗ, пользователям автомобильными дорогами, в числе прочего, запрещается осуществлять движение по автомобильным дорогам на тяжеловесных транспортных средствах, осуществляющих перевозки грузов, не являющихся неделимыми. При этом, неделимым грузом признается груз, который без потери потребительских свойств или без риска его повреждения не может быть разделен на две и более части. В тоже время, некоторые перевозчики позволяют себе осуществлять перевозку грузов, которые могут быть разделены на части, пользуясь тем, что действующая электронная система получения специального разрешения позволяет ввести себя в заблуждение и оформляет такое специальное разрешение. Однако при осуществлении весогабаритного контроля, такое специальное разрешение признается недействительным с применением всех предусмотренных административных мер, включая меры обеспечения по делу об административном правонарушении в виде задержания транспортного средства.
     Ну и еще одним нарушением при перевозке тяжеловесными транспортными средствами со стороны значительного количества перевозчиков является получение специального разрешения с указанием лишь части маршрута движения транспортного средства. Такая практика также стала возможной в результате введения в заблуждение электронной системы оформления специального разрешения. В тоже время, при надлежащем соблюдении требований закона, начало маршрута, согласно специальному разрешению, должно соответствовать пункту погрузки тяжеловесного транспортного средства, а конечная точка маршрута должна соответствовать пункту выгрузки, указанным в транспортных документах.
     Несоблюдение вышеперечисленных требований является основанием для возбуждения подавляющего большинства дел об административном правонарушении за нарушение правил движения тяжеловесного и (или) крупногабаритного транспортного средства. Лицам, осуществляющим перевозку тяжеловесными и крупногабаритными транспортными средствами необходимо обратить на это внимание.
     В завершении хотелось бы напомнить об изменениях, внесенных в Федеральный закон от 8 ноября 2007 г. N 259-ФЗ "Устав автомобильного транспорта и городского наземного электрического транспорта", касающихся перевозки пассажиров и багажа по заказам. Более подробно об этом было сказано в ходе проведения Единого дня отчетности, состоявшегося 14 февраля 2024 г. С 01 сентября 2024 г. данные изменения вступили в силу. Касаются они запрета на заключение договора фрахтования с каждым пассажиром в отдельности, а также запрета осуществления перевозок пассажиров и багажа по заказу на условиях, предусматривающих предоставление права проезда в транспортном средстве за плату неопределенному кругу лиц. Кроме этого, административным правонарушением теперь является в том числе и распространение информации об осуществлении перевозки пассажиров и багажа по заказу на указанных условиях.
     Такие действия сегодня образуют событие административного правонарушения, ответственность за которое предусмотрена ст. 11.14.2 КоАП РФ. Величина санкции таких правонарушений варьируется от пяти до трехсот тысяч рублей, в зависимости от субъекта правонарушения.
     Данные изменениям должны быть учтены заинтересованными лицами при планировании своей перевозочной деятельности.

