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Алгоритм действий правообладателя объекта недвижимости 
для внесения в Единый государственный реестр недвижимости 
сведений об адресе электронной почты 

Управление Росреестра по Архангельской области и Ненецкому автономному округу обращает внимание на право лица, указанного в Едином государственном реестре недвижимости (ЕГРН) в качестве собственника объекта недвижимости, подать заявление о внесении в ЕГРН сведений об адресе электронной почты, по которому осуществляется связь с правообладателем, в том числе с лицом, в пользу которого зарегистрировано ограничение права и обременение объекта недвижимости. 
Адрес электронной почты относится к дополнительным сведениям и вносится в ЕГРН по желанию собственника. Наличие в ЕГРН адреса электронной почты дает правообладателю некоторые преимущества - он может оперативно получить из Росреестра информацию о действиях с его недвижимостью.
По электронной почте Росреестр уведомит правообладателя о внесенных в ЕГРН изменениях, например, об исправлении в ЕГРН технических или реестровых ошибок по объекту недвижимости; об изменении данных правообладателя, характеристик объекта недвижимости, если сведения о таких изменениях поступили в орган регистрации прав из уполномоченных органов государственной власти, органов местного самоуправления (паспортные данные, адрес объекта, категория земель и т.д.); об аресте, запрете совершать сделки с недвижимостью в отношении объекта недвижимости; о расположении объекта недвижимости в границах зоны с особыми условиями использования территории и др.
Заявление может быть представлено в форме документов на бумажном носителе, посредством личного обращения в многофункциональный центр или в форме электронных документов, с использованием официального сайта, в том числе посредством использования сервиса «Личный кабинет» без подписания его усиленной квалифицированной электронной подписью правообладателя (части 1, 1.2 статьи 18, часть 1 статьи 38 Федерального закона от 13.07.2015 № 218-ФЗ «О государственной регистрации недвижимости»).
Для направления заявления в электронной форме необходимо зайти на сайт Росреестра (rosreestr.gov.ru), авторизоваться в личном кабинете и подготовить заявление, пошагово двигаясь по вкладкам в следующем порядке: Мои услуги и сервисы->Иное->Внесение дополнительных сведений. После выбора услуги необходимо заполнить сведения о заявителе (проверить автоматическое заполнение сведениями с портала Госуслуги), затем указать cведения о записи, подлежащей внесению («Прошу внести сведения в Реестр прав на недвижимость»), а затем указать (выбрать из своих объектов) объект/объекты, в отношении которого/которых необходимо внести сведения, и выбрать вид сведений «об адресе электронной почты и (или) о почтовом адресе лица, чье право на объект недвижимости зарегистрировано, а также лица, в пользу которого зарегистрировано ограничение права и обременение объекта недвижимости», а затем нажать кнопку «Далее». Откроется электронное заявление, содержание которого необходимо проверить перед отправкой в Росреестр. После проверки содержания заявления необходимо нажать кнопку «Далее» и обращение отправится в Росреестр.
Сведения вносятся в ЕГРН в срок не более трех рабочих дней со дня приема органом регистрации прав соответствующего заявления. Государственная пошлина за внесение в ЕГРН указанных сведений не взимается.
Дополнительную информацию, консультацию можно получить по телефону 8(8182) 215936, 215824.
